

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Égész évre 10 — kr.
Felétve 5 — „
Negyedévre 2 — „
Egy órára 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

hasasbos petít sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször
hasasbos alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bejegyzés
den külön bejegyzésért 30 kr.

Sajtószabadság.

Debreczen, márcz. 11.

Azt olvassuk a lapokban, hogy az igazságügyminiszter az esküdtbírók-ról és a büntető perrendtartás életbe léptetéséről szóló törvényjavaslatokat elküldte Cap-st. Martinbe a királyhoz, amint jóváhagyva vissza érkezik, rögtön benyújtja a képviselőházban s még husvét előtt rögtön a költségvetés után meg is szavaztatja . . .

Ismét aktuális lett azzal a hírrel a sajtószabadság kérdése s legyen szabad most, még négy nappal a sajtószabadság ünnepe előtt elmélkednünk egy kissé erről a témáról.

Mióta 100 esztendővel ezelőtt a francia forradalom behozta az esküdt-székeket és népbíróságokat, igen sok tinta és vér folyt a felett, helyesek-e azok. A lefolyt száz esztendő azonban az esküdtszékeket teljesen és minden tekintetben igazolta, alig van ma már ország, ahol az összes büntetendő cselekmények nem az esküdtszék elé tartoznak, de ahol nincs is így, azonban az esküdtszékeket bizonyos esetekre rendszeresítették, azok között kivétel nélkül minden országban helyet foglal a sajtóvétség felett való bíráskodás.

Nálunk az 1848. XVIII. törvény-cikk adta meg a sajtónak törvényes szabadságát, a márczius 15-iki magasztos nagy nap közvetlen hatása alatt, kimondván, hogy semmiféle sajtó utján terjeszteni szándékolt elmetermék ki-nyomatas előtt el nem kobozható. Értel- senki meg nem büntelhető és kinyoma-

tás után is csak akkor, ha a független polgárokból alakított esküdtszék szótöbbséggel kimondja rá a vétke st. A törvény a bekövetkezett szomorú események folytán csak 1867-ben volt végrehajtható s az akkor kiadott rendelet — habár nagyon is szűk határok között — megállapította azokat a feltételeket, melyek alatt az állam minden polgára jogosult, illetve kötelezett az esküdt bírói magasztos tisztet viselni.

Most azonban a bűnvádi perrendtartás általános rendezésének örvé alatt a kormány a magán egyén ellen sajtó utján elkövetett vétségeket ki akarja venni a minden más tekintetben kibővített hatáskörű esküdtszékek kezébe s a rendes bíróságok elé utalni. Ez a terv, amennyire jogtalan (mert csak a summumjus summa injuria elve védheti) és méltánytalan, annyira érthetetlen, következtelen és oktalan is. Mert lássuk azt a szarvas okoskodást, amely ezt a rendelkezést elfogadtatni akarja: Az egész világon tett tapasztalatok azt mutatják, hogy minden nagyobb és az egyéni akarat által pszichológiai behatások alapján elkövetett törvénybe ütköző tények első sorban pszichológiai momentumok tekintetbe vételével ítélendők meg s erre az esküdtszék mutatkozik alkalmasnak, mint amelyet nem befolyásolnak már eleve a törvény rendelkezései és meghatározásai a vétkesség megállapíthatása tekintetében. Ennélfogva a nálunk már a fenti törvény rendszeresítette esküdtbírói intézmény hatáskörét a politikai büntettek azt valamint legalább is a súlyosabb beszámítás alá

eső testi épség ellen elkövetett bünteteknek alája sorolása által ki kell bővíteni. Minthogy pedig az esküdtszékek összeállításának módja eddig úgy gyakorlati, mint büntetőjogi szempontból jogosulttá tett bizonyos kifogásokat: azt újból kell szervezni és megállapítani. Mindezek a szóbanforgó javaslat utján megtörténvén, nem volna a józanész elemi szabályai szerint egyéb hátra, — mint a törvényt így életbeléptetni. A hivatalos és még kevésbé hivattott észjárás úgy talál, hogy az esküdtszékek eddigi szervezete nem védi meg kellőképpen a magánbecsületet a sajtó utján elkövetett sértések és rágalmozások ellen, a helyett hogy ott keresné a bajnak, ha ugyan megvan, az okát, ahol a kiindulási pont mutatja, a szervezetben s azt a többi szükséges átídomítás mellett ebben a tekintetben is fontolóra venné: kiállítja a saját maga által szervezni szándékolt új esküdtszékekről s úgy önmagáról a szegénységi bizonyítványt s azt mondja, hogy a magán becsület védelmét a járásbírók hatáskörébe utalja akkor is, ha az ellen sajtó utján vétkezett valaki. Aki a saját maga által kolportált rendszert ennyire halálra ítéli, azzal még szóba sem kellene állnunk, ha következményeiben nem volna a dolog végzetes, — annyira oktalan.

Arról, hogy az új rendszer milyen lenne, ha sikerülne törvénybe iktatni, nem is szólunk, csak utalunk arra a nem régen hozott járásbírói ágéltre, mikor három ember összeállt s levélben legazemberezett egy tisztviselőt olyan

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

JÁVOLBÓL.

Mikor elváltam az ismerős vidéktől,
Fakadóban volt az őszi rózsá rajta.
Nyár volt még a réten de már érkezését,
A remegő erdőn az ősz tudtal adta.
S mikor visszanéztem, talán nem is felhőt
Hanem fehér kendő lobogását láttam . . .
Ezt a fehér kendőt az én kedves őszöm,
Szép alföldi őszöm lengette utánnam!

Járok most idegen, ismeretlen tájon,
Hol még nyári meleg sugára s napnak,
S a fenyvesek alján mintha tavasz volna,
Könnyelmű virágok bimbót hozogatnak
De én rá se nézek tavaszra, virágra,
— A fenyvesek alja virulhat felőlem . . .
Mint egy színes álom, szép őszi vidékek,
Alföldi vidékek képe leug előttem!

Hull rám vészfénye messze-nyuló égnek,
Előttem a pusztán fényes ezüst fátöl.

Vagy talán valami visszakiwánkozó,
Vissza szállt darab a nyári délibábból!
Távol az elomló akác szigetekből,
Kiszáll ragyogása egy—egy torony hegynek.
— Addig nézem őket, addig—addig nézem:
Hogy könnyemen át is fel smerek egyet!

A Tisza partjáról mint egy nehéz felleg
Költözö madarak kerekednek utra.
De alig érnek el a szomszéd határig:
Egyet gondolkak és vissza térnek újra.
Mintha nem tudnának egyszerre megválni,
Mintha elszakadni még nekik is fána . . .
— Mintha a lelkem is valahogy ott köztük,
Velük szálldogálna!!

Szabolcska Mihály.

Pethersz kapitány.

— A Debreczen eredeti tarczája. —
Irtá: Ifj. Móricz Pál.

A tiszti kázinóban ez este kissé zajosabb volt az élet, sűrűbb a szíva-füst, hangosabb a lárma. A hosszú asztalnál többen bóbiskoltak öregebb tiszturak, kopaszodó főhadnagyok — a legszerencsétlenebb sarzsi — s lent az

asztalvégén hetyke hadnagyok és egészen leányos arcú szőke kadétkok. Az öreg Pethersz kapitánynak volt a születésnapja.

Milyen is egy ilyen zárt katonai társaság! Az asztalvégén a sima, kisasszonyos arcú kadétkok, kiknek már az arany bojt, a hadnagyi ragyogós csillag is egy álomszerű edes ábránd, minek valószínűsége, mintha csak a szív minden elképzelhető boldogsága teljesülne? Fent pedig egy szikár aranygalléros őrnagy, néhány szürkülő bajszú százados. Némelyiknek kövérsége szerez kellemetlenséget, másik pedig olyan elfonnyadott, hogy szikár, sugár testén ráncokat vet az egyenruha. Nekik már nincsenek ábrándjaik, pedig nekik is voltak . . .

Pethersz kapitány, az öreg, kinek most van a születés napja, rég volt ilyen jó kedvében. Koczintanak, áldomásokat mondanak egyik a másikra, van olyik is, amelyik sikerütebb . . . Majd élményeket a tábori tűz mellől.

— Igen! Boszniában . . . Akkor — kezd most a mondókát egy korosabb, ő zbevegnyült fekete szakállas főhadnagy, kinek a hadi érem mellett még «érdem kereszt» is csillog a mellén.

dologért, a miről a tárgyaláson maguk elismerték, hogy tévedtek a megítélésben s a három szüzi becsületű férfi kapott összesen 25 frt pénzbírságot, jutott tehát mindegyikre 8 frt 33 kr. Tessék itelni az olvasónak!

Itt tehát méltánytalanság és oktalanság mellett határozott jogtalanságról és a 48-as törvények szellemének alaptalanul való felforgatásáról van szó, a melybe a sajtószabadság szentségének és sérthetlenségének megtagadása nélkül senki, de különösen a toll embere, bele nem nyugodhatik.

Az igazságügyi kormány — úgy látszik — megjédt attól a hathatós védelemtől, a melyben a hazafias magyar sajtó a polgári házasságot részesítette három év előtt s meg akarja bénítani a kezünket. Egyet azonban kifejezett a számításból. Azt, hogy mi nemcsak a más, hanem a magunk igazát is meg tudjuk védeni. Orvul támadnak ezzel a rendelkezéssel ellenünk s mi nyílt sissakkal állunk ki a küzdelemre, megvagyunk győződve, hogy nem sikertelenül!

Vajjon tudott-e az utóbbi időben valaki valamit kivívni a sajtó támogatása nélkül? Mi pedig egyértelműleg ellenállunk annak, hogy ez a gyilkos terv sikerüljön, nem akadhat és nem is fog akadni ujság, a mely megírjon hátsábjait e jogtiprás védelmének.

A mi atyamesterünk, Jókai Mór írja a jövő század regényében, hogy Tatrangi Dávid megtanította ugyan Severust a levegőben repülni, de nem tanította meg a levegőben harcolni: mi is azt mondjuk, megtanítottuk a közönséget arra, hogy mint lehet bennünket használni s ebbe bizakodik most a kormány, — de nem tanítottuk meg arra, mint kell ellenünk védekezni: ne kívánja tehát, hogy rajta próbáljuk ki a rendszert! Könnyen meg találja járnai: a saját fegyverével verjük meg!

Mi megvagyunk arról győződve,

Az csakugyan véres este volt százados ur Tábori ör-be voltam kirendelve, mint tiszteltyettes... Megtámadtak a felkelők... Az embereimet nagyobb részt lelővöldöztek, több sebesülve bucsút le, nagyon sokan voltak ellenünk, aztán én is fegyvert fogtam s addig lövöldöztem rajtuk, addig tartóztattuk őket, míg megérkezett a segítség és mi megléttünk a sebesültekkel együtt mentve...

— Olaszországban a Mentone mellett? No, az sem volt ám utolsó dolog, kezdte egy idősebb kapitány, hisz te is ott voltál Pethersz?

— Igen, hagyta helyben ez a középtemetű, köpczös, erősen megfihéredett fejű, veterán, hisz már több mint negyven éve, hogy szolgálatot a császárt... Akkor még kadét voltam...

— Vivat, hoch Pethersz kapitány! kocsintgattak reá a fiatalabb tisztok, reázendítvén egy »jodlirozós« tiroli nótát, a barna Szepertől meg a szőke Grétéről, mivelhogy Pethersz kapitány maga is tiroli származású volt...

Ezek a hűjjongós, sikangós hazai hangok? ... Hogy el is nehezedeit az öreg katona feje, kezeire tamuszkodván, mintha csak a hazai, szülőföld magas hegyeiről csapódott volna szeméi elé valami ködös szürke para? ... A hegyi legelő mézes illata... Döngicselő méhekkel, színes szárnyaikkal a repeső

hogy minden magyar ujságíró velünk van ebben a kérdésben. — de talán mégsem felesleges buzdítanunk egymást az összetartásra, a közös működésre.

Ujságírók! Hétfőn a mi napunk, a sajtószabadság napja virrad e hazára, használjuk fel valamennyien, mindenütt arra, hogy megbeszéljük a tennivalókat az ellenünk készül merénylettel szemben: velünk az igazság, tehát csak a miénk lehet a győzelem!

Márczius 15-ikén teremtsük ujja a magyar sajtószabadságot!

Kohányi Gyula.

BELFÖLD.

Minisztertanács volt tegnap d. u. 4 órakor, melyen folyó ügyeket intéztek el. Ennek a tanácskozásnak a határozatából küldik meg a királynak a kész kiegyezési szerződéseket aláírás végett. A fontos allami okiratokat külön futár viszi Cap-Martinba.

Az országos Kossuth szobor. Kossuth halála alkalmával rögtön megindult az országos mozgalom, hogy Kossuth emlékére egy impozáns szobor állíttassék. Kicsinyek és nagyok összerakták filléreiket, hogy a nemzeti kegyelet mielőbb lerövíja adóját a nagy számú emléke iránt. Hogy hogy nem, az ismeretlenség homályából egy bizottság állott elő, mely feltolta magát »Kossuth szobor bizottság«-nak. A bizottság élén mind igen tisztességes gentlemanok állottak, de olyanok, a kiknek soha egy nemzeti ügygel sem olvastuk a nevét összefüggésben. — A Kossuth szobor bizottság megalakulása óta abszolút nem tett semmit, életjelt magáról nem adott és teltenségével és tunyaságával csak arra működött közre, hogy a nemzet érdeklődése az ügy iránt teljesen elapadjon. Dacára azonban a bizottság ezen hallatlan közönyének, mégis összejött 350.000 frt, melyet a bizottság jól elrejtve tartogat, nehogy valakinek eszébe jusson a szobor felállítását valósággal követelni. Most a bizottságnak azon zseniális terve jött, hogy átadja a szobor alapot valami tudományos társaságnak, hoogy az

pillék a virágokon... A pirkadó hajnal, amint rózsás fényt veti a csúcsokra?... Az erdő... A patakok... A haragszó... A pásztorok kürtje... Meg egy kis leány szőke, szőke! talán, Gréti vagy talán más volt a neve?... A falusi kis kurta nemes erkélyes házcskája?... Az egészséges, izmos családok, pásztor népek. Egy édes, egy gyöngye asszony a »mutter«. Meg egy ur! egy igen magas, komoly ur?... A »vater«! Nagy vadász és a barna síheder, piros orcájával, ragyogó fekete szemével a barna Szepi, a Pethersz kapitány...

A szőke Gréti, a kék szemű, a »schulmeister« leánya. Mint csak a fehér virág mint a fehér virágban a méz... A »mutter«, az az édes, az a gyöngye asszony, az szerette a kis szőke leányt, hanem a »vater« az büszke, reátartó volt.

— Nem, nem! mondta s rövid időre reá már kadét volt a barna síheder egyik vadász regimentben, mely a Radeczky vezérése alatt igyekezett porba törni a rebellis olasz zászlót.

Aztán véres csaták... Sebesülés és vágás az arcon... Szurás a karon. Meg egy lövés. Sebhely is. Pár fényes kintűtetés. Majd azután a kóborló élet a különféle garnizonokban. Minden esztendőben csak a semmibe foszlott remények, végül a megakasztott dicső harci pálya... A »mutter« is meg-

kezelje tovább, talán az idők végtelenjéig. Már meg is kínálta a történelmi társulatot, melynek választmányja azonban tegnapi ülésén visszautasította az ajánlatot. A történelmi társulat nem pénzkezelő társulat. Ki bosszankodik ma már ezen? Szabadság-szobrot Kossuth-szobrot ez a léha nemzedék nem mer felállítani, nemzeti történelmi felvonulást ezredes ünnepélye alkalmából nem mer tartani, III. Béla király esztendőit illendően nem tudja eltakarítani. Itt csak a Bánffy Dezsők elnökö-közlőnek, akiknek legfőbb érdeme, hogy a Kossuth temetés előtt megszökönek és az ezeréves nemzetet az erkély alá foglaltatják.

Megalkudtak!

Debreczen, márczius 11.

(ot.) A tegnapi és tegnapelőtti lapok hírei bizonyára teszik immár, hogy a magyar kormány megalkudott Ausztriával — a nemzet bérére. Vasárnap itt járt nálunk Badeni gróf, az osztrák miniszterelnök és választási eszmegül kész kiegyezést vitt haza magával.

Ennek az alkunak igen nagy részét már a múlt évben megismertük és — sajnos — bizonyossá kellett lennünk a felől, hogy érdekeinket, vagonunkat, szorgalmunk és igyekezetünk eredményét a közös hadsereg és tehetetlen diplomáciánk molochjának kielégítésére kell fordítanunk s a magunk czéljaira csak a morzsák maradnak.

A Neue Freie Presse, a magyar kormány becsi szócsove olyan híreket hoz ezekről a megállapodásokról, hogy egyes magyar kormány lapok szégyenükben még meg sem mernek rólok emlékezni, mert félnék, hogy olvasóik kiadják az utukat. A legfontosabbak ezek közt a végsőre hagyott üdögyük között a közszállítások, a fogyasztási adók és a kvóta kérdése.

Minden jel arra mutat, hogy mind a háromnak az arát kegyetlenül megfogjuk fizetni, kölesőben a választásokra nyert pénzért, a melylyel Bánffy meg dicsekedni sem átalította a magyar képviselőházban.

A kormány kezdte a megalkuvást az-al, hogy kiadta kezéből a tarifapolitika szabadságát, azaz azt a jogot, hogy a honi áruknak a magyar vasutakon és állami hajókon szállítási kedvezményeket engedélyezhessen minden külföldi, tehát osztrák cikkekre is megállapított tarifával szemben. Ezt még októberben odaadta

halt... Meg a »vater« is. Más, idegen kézbe került a nemesi szülőház. A Gréte is, a szőke, irták, ferjhez men, de nem volt boldog, iszákos falusi tanító volt az ura...

És most Pethersz kapitány teljesen egyedül állott az idegenben »Kameradok«-kal. A kik, mint a színészek, feleltik a tavozó, a bukott pályatárst. Előregedve, csak mint az árnyeket látja már szeméi előtt a régi, a daczos, az izmos barna Szepi. A negyven év nagyon megviselte, nagyon megtörte, pedig azt is hitte már, hogy teljesen elfásult a szive, hogy már arra nem lehet hatással többé semmi sem?... Micsoda csalékony pillangót kergetett ideig, szembehunyvást, szóra nem hallgatva, de a dicsőség, a hiúság utjain, sebeket, kintűtetéseket hiában szerezve, mert megmaradt »legöregebb kapitánynak«.

Talán köny volt, mi oly forrón égetve, kezére cseppent? Meg lejjebb hajtotta fejét... A hadnagy urak ép ott danolták a tiroli bolondos nótát, a mely strofában a Szepi elbucszuk a szőke Grétitől... és most a szikár, a ránczos arcú másik öregebb kapitány ismét Pethersz hívja fel bizonyosságul.

— Ugy-e Pethersz, ugy volt? Hisz te is ott voltál Solferinónál?

Pethersz kapitány talán nem is érti, csak hallja, hogy valamit kérdeznék tőle?... A fejével bólint.

— No ígyünk, emeli most fel a fejét,

a mint azt akkor Bilinsky osztrák pénzügy-miniszter nyíltan bevallotta.

A közszállítások kérdésében is erős ostromnak volt kitéve a magyar kormány, mert Badeniék minden erejük latbavetésével követelték, hogy az állami czélokra történő anyagszállítások pályázatait alkalmával a magyar és osztrák alattvaló egyenlő elbírálás alá essék, s a kormány habozott. Így történt, hogy megmozdultak az ország iparosai s a kormány elé járultak kérelmükkel; illetve kifejezték nyert jogaikat s követelték annak elismerését a jövőre is.

Ekkor B a n f f y mintegy Anteuszként erőt nyerve a népből, melyet képvisel, kijelentette, hogy a kormány a magyar iparosok minden érdekeit a saját testével fogja megvédeni. Eddig tehát rendben lett volna a dolog, azonban Badeni vasárnap este ebben a tekintetben is megelégedve távozott Budapestről s a megállapodást ad referendum vitte a kormányának, hű ábránd tehát az a biztatása a bécsi lapnak, hogy akadt olyan cirkumspektus megoldás, mely szerint a kecske is jóllakik, a káposzta is megmarad.

A fogyasztási adók te intetében tudvalevő a magyar érdek, az, hogy az eddigi szerződések alapján revízió alá essenek. Most már e körül is büszlik valami Dániában, mert egy magyar kormányparti képviselő azzal fenyegetőzik a bécsi lapban, hogy csak akkor fogadja el a kvótaemelést, ha a fogyasztási adók kérdése Magyarország javára oldatik meg, ellenkező esetben kénytelen lenne a szabadelvű párt a kvóta felemelését megtagadni.

Ennél becsületesebb naivsággal még ki nem kottyantották azt, hogy a kormány a kvóttára nézve is megalkudott, még pedig szintén Magyarország hátrányára. Az aztán mellékes, habár nagyon is zsebbevágó kérdés hogy négy, vagy hét százalékkal emelik-e fel, elég hogy meglesz s annak ellensúlyozására legfeljebb a fogyasztási adók ügyében lehet valami reményünk, ha ugyan a dicső szabadelvű párt az utolsó pillanatban ebben a kérdésben is be nem adja a derekát.

Résen legyünk!

KÜLFÖLD.

A krétai zavarok. Európa újra la-nácstalanul áll a keleti kérdésben. Görögország felelet helyett az ultimátumra egy elégiát küldött, a mely a hatalmak nagylelkű érzelmére appellál. Nem tudhatni, vajon nem az-e a célja vele, hogy míg az újabb válasz meg-

érkezik, összegyűjtse szárazföldi haderejét? Legalább erre látszik mutatni az az intézkedése, hogy külföldön ta.tózkodó hadköteleseit hazarendelte. A főkérdés mindenesetre az, hogy hol veszi hozzá a pénzt. A hatalmak újabb egyetértése szintén nagyon illuzórius, azt a francia és angol külügyi kormányoknak a parlamentben tett nyilatkozataiból látjuk. Hogy a blokádról szó van, azt mutatja a gráci parciális mozgósítás híre, a mely arra szolgál, hogy a krétában szárazföldre lépett tengerészeket felváltsa s így az osztrák-magyar hajóhadat a Pireusz elé bocsássa. Szóval komoly események előtt állunk. Törökország az egész hajóját mozgósítja a legutolsó hírek szerint Görögország ellen, viszont a hatalmak Görögországot njobb felszólítják, hogy 36 óra a l a t t vonja vissza krétából csapatait, mert különben a blakádot azonnal végrehajják. Alig hihető, hogy Görögország ennek a parancsnak engedelmeskedjék s akkor olyan fordulatot vehetnek a dolgok, a mely esetleg az egész Balkánon és Európa békéjét megzavarni lesz alkalmas. A hangulat fokmérője ugyanis t. i. a lözsdék igen idegesek s az árfolyamok az értékpiacon lejjebb, a gabonatözsde magababrára szálltak, a mi mind a haboru költsé-gére enged következtetést.

TARKA-ÉLET

Aki a halottakkal beszélget.

— A Szalacsi tudós asszony Debreczenben.

Ha egy pár száz esztendővel hamarebb élt volna ez a szalacsi híres tudós asszony, ki látogatásával most Debreczent is megtisztelte, aligha nem máglyát gyújtattak volna alá a hóhér által, a boszorkányság nehéz vadja miatt.

Ma már azonban nem kell rettegnie a bölcs asszonyságnak a pallos veszedelmes jogától, legfeljebb a rendőrség, ha megzaklatja néha, vagy legfeljebb az ujságírók ingerkednek kicsit vele, de ez még inkább reklám a derék asszonyságnak?

Boszorkányhit, szellemidézés, csillagjós-lás, tenyérből olvasás, meg a mit kártyák mondanak, a temetők, régi várak, házak kísérteteivel egyetemben, mindig találtak elvaku-t hívőkre, kik már a bagoly huhogására megriadtak s a macska sötétben csillogó szemében a pokol szikráit látták fellobogni?...

És a babonából egész ködvilág képződött így. Akadtak profétái, de sarlatánjai is, kik a sötét tudomány mágus köpenye alatt csalói voltak felkent királyoknak is, mint a florenczi Rajnald, Cagliostro, Szen Zsermén gróf vagy a spiritizmus mai fekete frakkos mesterei.

A szalacsi tudós asszony a maga nemében nem az utolsó alakja ennek a ködvilágnak. Ránczos szoknyában, patkós csizmában jár ugyan, póriasak a kifejezései is, de mégis hívóinek száma egész legió. Különösen az asszonyok, kik a babona mérgétől megkábulva ha szívükben esett valami szerelmi galiba, ha a hófőher gunnart a tojókkaal együtt kilopták az ólból, ha gyógyíthatatlan sorvadás emészt a családból valakit vagy ha valami rég elföldelt kedvesükről akarnak titokzatos másvilági híreket hallani, akkor a harmadik vármegyéből is képesek elszekerezni Szalacs rása szoknyas tudós asszonyához...

És le nem lehet írni azt a hatást, hogy egy ilyen tüzes szemű, félig meddig maga is idegbeteg nőcseléd, miyen igéző erővel képes hatni a kíváncsiságtól, a hisztériától szinte megzavart asszonytársaira, kik mint a szivacs a vizet, úgy nyelik minden e jett szavait, kik hallgatva a tudós asszony mélabus, ismét lődő, fátyolozott, értelmetlen szavait, mintha csak szinte látnák maguk előtt azt a drága halottat, kinek árnyékát felidézni óhajtottak. Elmondja, hogy mint halt meg, mint temették a sirba, természetesen előbb odavetett kérdésekkel a főbbekre nézve már tájékozva magát?

... És eközben szeme kerekre felnyílik, mintha csak pillantását odaszegézték volna a padlásra oly mereven néz fel, ajkai elébb érthetetlen szavakat gagyognak, ah ez az előadás!... És a kíváncsi asszonyság, ki tudakozódni jött, mintha maga is érezné a jámbor halottak járás-keelését?... A szive dobogása is meg-megakad s mikorra már a tudós asszony beszédét kezdi, mintha csak a színvaló volna az, amit mond, úgy elhisz a szegényke asszonyka mindent?...

— C s a k e g y k o r o n a ? ... ezt a prózát meg a jeles tudós asszony akkor mondja a zöldséges kofa ezelmes természetével, mikor a szellemlátásból ébredve, felszedi

mintegy álomból ébredve, el van rekedve a hangja, a poharát odaüti az asztalhoz... Feláll. Csend lesz... Eljen a császár! — kiáltja most.

— Hoch, hoch! Hurráh! kiáltoznak a tüzebbek, a fiatalok fel is ugrávnak a székekre, sőt Vladus hadnagy, a tüzes bunyeváz fel az asztalra.

Az őrnagy ur idegesen köhécsel. Nem szereti, ha a fiatalabb urak jelenlétében így megfélemedeznek, de mivel nem akarja megzavarni a mulatságot, hát idő mulva távozik, majd utána nemsokára lassan lassan az öregebb tiszték.

A mámoros Pethersz pár főhadnaggyal hadnaggyal, meg a kadétkakkal egyedül marad vissza, és elmélázik, mint a pityókos, mámoros emberek szokták, mintha csak magában beszélne?...

— De azért mégis jobb, mint egy tudógyulladás?...

— No mi a, mi a? kérdezik a többiek szintén fatyolos, zavart tekintettel, a részeg emberek nehézkes gondolkozásával...

És az öreg Pethersz kapitány újból kezdi, a már sokszor elmondott történetét:

— Már negyven esztendeje, hogy szolgálom a császárt, kaptam sebeket is érte, meg kitüntetések... Már negyven esztendeje, hogy szolgálom a császárt, ism élti még

egyszer újból az öreg kapitány, akadozva, mint a részeg emberek, kik hitelen el-el vesztik a gondolatuk fonálát...

— Ide hallgass hát te czöngling! döfte oldalba a tüztérmetzetű Vladus hadnagy azt a pirulós arcú kis kadétot, ki még alig egy hónapja, hogy kikerült az iskolából?... S ki valószínűleg ily tobzódásokhoz még nem szokva, elbólintott, hosszú pillájával, tisztá fohér arczával, olyant mutatván, mint a kápolnában a festett, kerek arcú angyal...

— És negyven esztendeig soha nem beszéltem vele, folytatta, de mintegy öntudatlanul, mintha csak álomban beszélt volna, — könyökre újból reá támasztván elnehezdedt fejét Péthersz kapitány... De tavaly a császár-gyakorlaton mégis beszélhettem vele... Először Összeszidott!... Visz s z a k e r g e t e t t n é g y s z e r a h a r c z v o n a l b ó l ! ... Pedig magas dombea kellett felszaladni, hogy nem katonás-tartással vezetem be a csapatomat... Pedig negyven esztendeje, hogy? — Először... Sebeket is... Szőke Gréti? ... mormogott szakadozottan, érthetetlenül, most már az asztalra borulva arczával a részeg kapitány.

— Ne busulj kapitány ur, tolt fele egy pezsgős poharat a kopasz Dobrowoda főhadnaggyal, igyunk!... Fiúk!...

A fiúk reá kezdtek újból valami boldog nosót korusban, mit a német diákok is

a « c o m m e r s z e i k e » vigan énekelgetnek, Laudon tabornokról, ki százezer emberével rukkolt be a « F e s z t u n g b a » ...

— Wer da!? kiáltja éles tenor hangján Szabó hadnagy.

— General Laudon! adja reá a jelszót basszus hangján Dobrowoda, egy javithatatlan lump, de aranyos szívű «deutsch-böhm» fiu...

— Laudon, Laudon rüekt ein! dudolja, döngi utánok azutan a kórus...

Pethersz kapitány elaludt... Mintha valami pusztaságban egyedül volna?... Sehöl senki mellette... Sehöl senki a kame radok közül is. S mintha ezivil ruhában volna?... Görbe bot a kezében, — egy penzionált kapitány?... Idegenben... Olyan fojtós, olyan keserű, olyan szivet facsarós ez az álom...

Mit zwanzig tausend Mann
Rücket in Fesztung ein,
General Laudon, Laudon rüekt an!

Kavarog a füst, a gyérvilágu lámpa fény mellett fekete ruhákban olyanok a katonatisztek, mint kísérteties árnyak... Pethersz kapitány újból nagyot sóhajt, valami nehéz lehet az álma?...

a boldogítást díját, ez lelköm a halottali beszélgetésért kevés! Leg-alább is két korona a szabott taksá! Eunyírt kiolvasom a jövendőjét a tenyeréből is...

De azért az élelmes tudós asszonynak mégis nem hogy apadnának, hanem még inkább szaporodnak az elvakult hívői, de a barmai, jószágai és vagyona is. És két-három telek földnél jobban jövedelmez profétái lelkének szattyíngként árult ihletetése...

Es most ez a tudós asszony Debreczen-be is elérkezett. Ürügy alatt, hogy rokonait látogatja meg. A legszélső és legsötétebb Kartutezában van a szállása. Mondják, hogy gien kitűnő „gseftteket” csinál a jámbor halottak bőrére, mert igen sokan zarándokolnak a lakására, különösen a fiatal menyecskek, kik közül egyik — másik talán ép a gunarja után, no az ellopott gunnár után, megy hozzá tudakozódní?...

Paulus.

Színház.

A virágcsata. Majdnem zsufolt háznézte újra végig a tegnap a szezonban kilenczedszer előadott „Virágcsatát”. Az előadás gördülékeny volt s a szereplőknek bőven kijutott a tapsból, Szende Anna, Locserék né, Békéssy, Follinusz és Rubos váltak ki különösen.

Debreczen a holdban című látványosság előkészületei foglalják el most a társulat tagjait és a teljes műszaki személyzetet. Tegnap delután tartották meg a próbát a színmű egyik érdekös látványojával a szökőkuttal. Elragadó látványt nyújtott a mikor a szökőkút vizsugarai perczenként más és más szintekké változtak át. Három képen keresztül a szökőkút folyton működésben lesz s perczenként más és más fény önti el. Ugyancsak tegnap próbálták ki a repülő gépet a kormányozható léghajót a színre érkező kis vasutat és gőzhajót. A látványosságban közlő szaz gyermek öltözködik fel a törpék birodalmak lakóinak, apró tünderekeknek, nyulacskáknak napraforgónak. stb. Az előadás iránt nap-nap után nagyobb és nagyobb az érdeklődés a közönség pedig tömegével siet előjegyezni a három első bérletszűnetes előadásra.

Megint a házalókról.

— Saját eredeti tudósításunk. —

Debreczen, márcz. 11

Gyapjuban, borsban, ékszerekben, sorsjegyekben, rézgyűrűkben utazgató házaló urakról már több ízben emlékeztünk, kik Budapestről szállván alá a vidékre, elárasztják rongy portékáikkal a vidéket, a család különféle fortélyaitól sem riadva vissza.

A képekkel, ornátusokkal, ékszerekkel, löporral, fegyverekkel s a többi ilyesféle házalást országszerte tiltják rendeletek, de Debreczenben különös rendelet tilt mindennemű házalást.

Mégis mit látunk? A svindlerék egész légiója járja a szunyog tánczot a kövér czi-vis nyakokon, nagy károsodására, a helybeli kereskedőknek, iparosoknak is...

Most például néhány ilyen rejtélyes három dob utcai alak képekkel, ezekkel az olaj nyomatu haszontalan képekkel és tükrökkel házal portáról-portára. Még pedig olyan ürügy alatt hordogatják a portékat, hogy mintáknak nevezik a laikus előtt a magukkal hordott képet és tükröt, hogy tehát ők nem házalnak, csak ajánlgatják a mintákat, melyektől azonban minden esetben készek megválni, ha ke-

ritett a mintaképre vagy tükrökre egy-egy jámbor vevőt...

Ez természetesen tehát csak ürügy és kijátszása a házalási szabályzatoknak, mire felhívjuk a közönség figyelmét, — hogy ne vásároljanak e házalóktól semmit, de igyekezzenek a rendőrségnek kezükre játszani, a figyelmet felhíván rájuk, mivel csak így lehet elriasztani a város területéről ezeket az éhes, élősdí szunyogokat, kikkel szemben derék főkapitányunk a legrövidebb uton fog eljárni.

Ujdonságok.

*** A Szabolcska levele.** Bakonyszegi tudósítónk értesítése után megírta lapunk, hogy Szabolcska a Mihályt, a felfalui költő papot, a debreczeniek szeretett tiszteletes poétáját a bakonyszegiek megakarják hívni papjukul. Lapunk eme híret örömmel fogadtak Debreczenben és Szabolcska a egyik debreczeni, tekintélyes jó barátja kérdést is intézett e tárgyban Szabolcska-hoz, ki most válaszolt a levélre. Kedves hangulatos költői levél ez, melyben az van, megírva, hogy bár szíve visszahúzza is minden helyről a szöke Tisza vidékére de csak meg hivatás útján költözne ide vissza, mert korteskedés árán nem öhajjt még nagyobb lelkészséget sem. Mi hisszük, hogy a bakonyszegi hívek nem fogják elszalajtani az alkalmat s a legkiválóbb református költő papunkat a korteskedést felre téve, meghívják templomukba pásztorul, melynek büszkesége, ekessége leend Szabolcska. A mi kiváló munkatársunk különben nagyon melegen emlékezik felfalui híveiről is, kik szegények, egyszerű emberek ugyan, de szíve valamennyiöknek egy kincsesház.

*** A tankerületi főigazgató uton.** Geréssy Kálmán tankerületi főigazgató már egy hét óta Miskolczon időz... A mult héten az ottani kir. kath. algimnáziumot, e héten az ev. ref. főimnáziumot látogatta meg. A tanárok előadásai mindég jelen volt — mint a miskolczi „Szabadság” írja — minden tanár tanítási módszerét megfigyelte s az elért eredményről majd jelentést tesz a közoktatási miniszteriumnak. A főigazgató igen jól találta magát Miskolczon írja ugyancsak a miskolczi ujság.

*** Gyámpénztári vizsgálat.** A városi gyámpénztári hivatalban ma délelőtt 9 órakor gróf Dégenfeld József főispán, titkárja dr. Medve Zoltán kiseretében. Komlóssy Arthur főjegyző, dr. Magoss György tb. főügyész. Bészler Károly árvaszéki elnök és Pálfi Gábor városi bizottsági taggal vizsgálatot tartott s ugy a pénztárt, mint a kezelést felülvizsgálat tárgyává tette. — A vizsgálat eredménye az, hogy a gyámpénztárban jól folynak a dolgok.

*** Márcziusi hó.** A hiru leányok menyecskek nagy öröme szálling végre a márcziusi hó. Akinek szeplő vagy májfolt fakadt gyöngye arcán az mind tekenőket, dézsákat állított ekkorra a csorgóba. Mert az asszonyi babona szerint csodahatása van a selymes márcziusi hóviznek, a szépesi gyolcsos tótok nem tudnak ugy vásznat fehéríteni s mint a hogy a márcziusi hó esik megfehéríti, megszépíti a rózsás leány arcot. A prózaiabb, a kevesbé babonás hitű gazdalkodó emberek és vadászok azonban fejüket vakarva nézik az idő változását, amaz a vetését félti, hogy előnti a víz, a másik pedig a legödrei miatt aggódik, hogy telebugyog vízzel. A

mennyi öröm a márcziusi hóból, annyi bosszúság is, különösen, ha így mindjárt csorogva csepegve, felig olvadt esős állapotban hullajtja fehér virágait. Az ilyen időből még az orvosoknak, temetkezési vállalkozóknak van a legtöbb hasznuk, mert most terjed az influenza, meg a többi sok más érdemes nyavalya bacillus. Köszönjük szépen az ilyen márcziusi időt, mely olyan mint a kvótaemelés a magyar ember prüszköl tőle, nathás lesz tőle.

*** Bernolák altábornagy Debreczenben.** Haraszi Bernolák Károly cs. kir. altábornagy a budapesti m. kir. I. honvéd kerület parancsnoka ma éjjel Debreczenbe érkezett s a délelőtt folyamán látogatást tett Simonffy Imre kir. tan. polgármesternél.

*** Érdekes esküdtzéki tárgyalás.** Felette érdekes lesz a f. hó 13-án szombaton délelőtt tartandó esküdtzéki tárgyalás, amikor a Szabolcs József városi főszámvevő által ifj. Gily Ede jelenleg a Debreczeni Ellenőr f. szerkesztője ellen indított sajtópernek lesz, még pedig valószínűleg csattanós, befejezésel. — Ifj. Gily Ede lapjában a mult év októbér végén, mikor még a Debreczeni Hírlap szerkesztője volt, erős támadást intézett Szabolcs József ellen, a ki becsületsértés és rágalmazás miatt indította meg az eljárást a cikk szerzője ellen. Az érdekes sajtó tárgyalásra mely reggel 8 órakor veszi kezdetét a törvényszéki palota 1-ső számu termében felhívjuk a közönség figyelmét. Mint halljuk ifj. Gily Edét dr. Barabás Béla országgyűlési képviselő fogja védeni.

*** Egy debreczeni ifju doktorrá avatása.** Ránka a József nyugalmazott rendőrségi iktató hasonnevű fia, városunk szülőtte néhány nappal ezelőtt szép sikerrel tette le a doktorátust a budapesti kir. tudomány egyetemen. A fiatal doktor Debreczenben nyit ügyvédi irodát.

*** A Csokonai körből.** A debreczeni Csokonai kör 1897 márczius 12-en pénteken délután 5 órakor a főiskola dísztermében felolvasó ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A magyar nők jogai. — Irta és felolvassa Dr. Bartha Béla. 2. — Vig szavaltat. Előadja Halmai Margit, a debreczeni színtársulat tagja. 3. Költemények. Irta és felolvassa Kovacs Kálmán. 4. Tárca. Irta ifj. Gily Ede, felolvassa Berecky Lajos. Debreczen, 1897 márcz. 8. A Csokonai Kör elnöksége. A kör tagjai és hozzátartozóik tagsági jegyeiket használhatják. A kik a Körnek nem tagjai, az ülesre Tóth Béla pénztárnok gyógszertárában vagy este a pénztárnál belépti je yet válthatnak, melynek ára 20 kr.

*** Márczius 15. a felőbb leányiskolában.** A szabadság nagy napját a felsőbb leányiskola is méltómódon fogja megünnepelni. A városi tanács mai ülésében Hajdu Gyula és Bészler Károly tanácsnokokat bizta meg, hogy a városi hatóságot az ünnepyen képviselje.

*** Halál szivszélhűdés folytán.** Lőrincz Mihály Szt. Anna utcai korcsmájába tegnap estefele betért Kovacs István kabai illetőségű körülbelül 42—46 éves jól megtermett gazdaember. Már mikor oda belépett meglátzott rajta, hogy pityókás, ott is beszédt egy pár litrit. Egyszerre csak egy jalkiáltás nélkül összeesett s eszméletlenül bukott székeről az asztal alá. A gyorsan értesített rendőrség részéről Tóth Sándor rendőr fogalmazó és Ujházy Károly érkeztek a helyszínére, de az orvos már csak a beállott

halált konstatahotta. A halált szívzselhűdés okozta. Beszállították a kózkórházba, a hol fel fogják boncolni. A bozzátartozóit Kabán értesítették a szerencsétlenségről.

* Egy magaskorú özvegy halála.

Tegnap temették el özvegy idős Boldizsár Andrásné sz. Veress Maria asszonyt, aki 90 évet élt és 25 éve, hogy özvegy volt. A tisztességgel matróza — aki majdnem egy egész századot látott maga előtt lefolyni — késő agykórban is tulajdonképeni betegség nélkül várta a közelgő végét, mely mindössze 3 órai rosszullet után következett be. — Az elhunyt Boldizsár Kálmán t. rendőrkapitány, iparigazgató vezetőjének nagyanyja volt. Nyugodjék esőndben a váradi utczai temető akáczfái alatt, hova őseihez pihenni tért.

* **A kabai gyilkosság.** A debreczeni kir. törvényszék tegnap tartotta meg a végzetési tárgyalást Bagonya Márton ügyében, ki múlt év őszén Kabán egyik legjobb barátját agyonlőtte, másik barátját pedig súlyosan megsebesítette. Bagonyát a törvényszék szándékos emberölés büntetéseért vonta felelősségre. Gál Endre dr. kir. ügyész vád és dr. Kardos Sámuel órákig tartó tartalmas védbeszédének meghallgatása után kihirdette az ítéletet, mely szerint Bagonya Mártont hat évi fegyházra, tíz évi hivatalvesztésre a temetési és perköltségek megfizetésére ítélte. Elítelt és kir. ügyész fellebbeztek, utóbbi súlyosbításért.

* **Márczius 15. B.-Ujváros.** A b.-ujvárosi polgári kör, mint minden évben, az ideális kegyelettel fogja megünnepelni a magyar szabadság nagy napját márczius 15-dikét. Az emlékbeszéd tartására a polgári olvasóköri vezetősége Szigei Rezső ízr. tanítót kérte fel, ki erre készséggel vállalkozott.

* **Debreczeri ügy a közigazgatási bíróság előtt.** Nagy Sándor s Kollós Ádám engedély nélkül építkezéseket hajtottak végre. A városi tanács őket annak idején megbüntette, a melyetők a közig. bizottsághoz fellebbeztek, a mely szintén jóváhagyta a büntetést és elrendelte a szóban forgó épületek lebontását. Az ügy a belügyminiszter elé került a ki a büntetéseket jóváhagyta ugyan, de az épületek lebontása ügyében nem határozott, hanem az ítéletet ezen részelt a közigazgatási bizottsághoz utalta s a városi tanács mai ülésében az ezen ügyre vonatkozó iratoknak a m. kir. közigazgatási bírósághoz felterjesztését elrendelte.

* **Eljegyzés.** Hiller László a Hiller József és Fiai nagybecskereki szesznyakkereskedő cég belfelja eljegyezte Tihanyi Mariskát, a nemrég elhunyt dr. Tihanyi Samuel Debreczen sz. kir. város tb. t. főorvosának kedves szép és művelt leányát. A szerelemből kötött eljegyzéshez a rokonok, jóbarátok és ösmerősök legőszintébb szerencse kívánatai fűződnek.

* **A Csatornahálózat kiterjesztése.** Márton Imre és érdektársai az iránt folyamodtak a városi tanácshoz, hogy a szállkai utcában, a iskola közbene és a liba-utca egy részében alapsatornazást engedélyezzen. A tanács a kérvényt véleményezés végett mai ülésében a főmérnöknek adta ki.

* **A kerületi betegsegélyző pénztár** 1895 évről felterjesztett számadásaira nézve a kereskedelemügyi miniszter most leiratban értesítette a város tanácsát, hogy a számadást megvizsgálta s azt helyesnek találta. — A pénztár anyagi viszonyainak kedvezőbbé tetele szempontjából azonban utasítandónak tartja a miniszter az első fokú iparhatóságot, hogy a járulékok alapjául szolgáló átlagos napibéreket újból állapítsa meg s a kintlevő mintegy három ezer forintnyi tagilletményt hajtsa be. — Mint tudjuk az iparhatóság a pénztár igazgatóságával együtt az átlagos napibérek újból való megállapítását már korábban eszközölte, a tájárulékok behajtása pedig folyamatban van.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Kocsis József favágó tegnap d. u. Nagyuj utca 1596 sz. házában gyufaoldattal megmérgezte magát. — Kocsis az udvaron fát vágott s délután, mikor a munkát elvégezte, bepálkázott 9 csomó gyufát vásárolt a boltban s visszatérve a gyufát beaztatta s mind a 9 csomó gyufa oldalát állítólag kiitta. A házbeliak eszméletlen állapotban találták meg s az értesített rendőrség a kózkórházba szállította. — Teltének oka állítólag esaládi viszály. A rendőrség ma hallgatta ki a delinkvenst, ki elmondta, hogy maga sem tudja miért követte el az öngyilkosságot. Azt azonban beismerte, hogy nem itta meg mind a kilencz csomó gyufa oldalát, csupán egy jó kortyot ivott a kancsóból, a miben feloldta a gyufákat s aztán a kancsót elhajtotta. Semmi különösebb baja nincs, néhány nap mulva elhagyhatja a kórházat.

* **Az iparoskör közgyűlése** ügyében vetkező Felhívást vettük: Az iparos kör évi rendes közgyűlést 1897. évi márczius 14-én d. u. 3 órákor tartja meg a körhelyiségében, melyre a kör tagjai ezennel tisztelettel meghívotnak. A közgyűlés tárgyai: 1. Az évi jelentés felolvasása. 2. A költségvetés megállapítása. 3. A kisorsolt választmányi tagok helyeinek betöltése, tisztviselők és számvizsgálók választása. 4. A számadók részére a felmentvény megadása. — Az elnökség.

* **Öngyilkosság Szováton.** Szováton egy javakorbéli asszony vetett véget életének tegnap önakasztás által. Mint ugyanis a szovati előjáróság dr. Losonczy Almos megyei t. főorvost értesítette Mózsi Mihályné szül. Kádár Sára tegnap lakásán felakasztotta magát s mire észrevették és levágták, meghalt. — A férjes és 4 gyermekkel bíró asszony állítólag gyógyíthatatlan szemrak baja miatt követte el az öngyilkosságot.

* **Elszámolás és köszönetnyilvánítás.** A f. é. február hó 6-án tartott tea-estély bevétele volt: 1. Jegyek árából 583 frt. — 2. Felülfizetések 96 frt 50 kr. Perselyekből 171 frt 4. Buffetre adakozásból 79 frt 50 kr. Eladott ételnemiek árából 32 frt 08 kr. Kiadás 648 frt 08 kr. Eredmény 319 frt. — Felülfizetések Augsburgi légszuszgyár 14 frt. Antalovics Gyula 5 frt. Benedek János 5 frt. Brozik Endre 3 frt. Boros testvérek 2 frt. Budaházy Kálmán 1 frt. Buzás Elek 2 frt. Droppa Emilné 1 frt. özv. Flachbapt Andrásné (Lőcse) 2 frt. Geressy Kálmán 10 frt. Géressy Kálmán 2 frt (Folyt. köv.)

* **Margittán** az országos vásár a következő sorrendben fog megtartatni: Baromvásár márczius 24 és 25-én; — kirakodóvásár márczius 26-án.

x **A legkitünőbbnek elismert** Ferencz József keserűviznek bevásárlásánál nagyon ajánlatos hogy mindig határozottan „Ferencz József keserűvizet” kérjünk, nehogy más, csekélyebb értékű vizet kapjunk.

Távirat.

Országgyűlés.

(Saját tudósítók távirata.)

Budapest, márcz. 11.

A képviselőház mai ülésének elején Szilágyi elnök bemutatta Sima Ferencz szentesi mandátumát.

Ezután folytaták az igazságügyi költségvetés tárgyalását.

Neumann Armin Emmer Kornéllal polemizált, majd a katonai büntetőtörvényről beszélt.

Polónyi (közbeszól) Az osztrálysorsjátékról beszélt.

Erdély Sándor igazságügyminiszter szólt fel ezután. Először Barth a Ödönnel polemizált, majd Psiklajosnak az ügyészi karra vonatkozó szavaira reflektált. — Azután az egész ház általános érdeklődése között Emmer Kornél beszédére tért át s azzal kezdte, hogy egye-

nesen következetlenséggel vádolta Emmert, a ki kodifikációnak németiségét hangsúlyozván nemzeti szempontokat emlegetett a jogfejlődésben s panaceait mégis a francia jogéletből merítette: Különb — ugymond nincs abban semmi, ha a némettől is kölcsönözünk. Az igazságügyi adminisztráció tekintetében ellentétben az előtte szóltakkal haladást lát. Ami a megígért reformokat illeti hivatkozik a törvénytarra hogy ígéreteit részben már be is váltotta az életbeléptetésről szóló törvényeket pedig legközelebb benyújtja. Az általános polgári perrendtartást a szóbeliség elve alapján kodifikáltatja s még ezen az országgyűlésen mindenestre letárgyalhatja, kilátásba helyezi több új javaslatot, többek között az ügyvéd rendtartás módosítását. (Taps jobbfelől.)

Molnár Janos utan Plósz Sándor államtitkár kijelenti, hogy majdnem személyes kérdésben szólhatna az Emmer hevesi a mada s után. — Élesen kikel Emmer ellen és bizonyítja, hogy a sommas eljárással nem német, hanem francia alapon áll, mert a németek is a francia áktól vették rendszerüket, — ezt Emmer tudja, vagy legalább tudnia kellene. Semmi tudomása nincs arról, hogy az Emmer felhozta „holt pont” vagyis hogy a harmadfokon nincs szóbeliség, zavart okozott volna akár a kurián, akár a táblákon. Mikép képzei Emmer a teljes felelősséget? Ezt jó volna ha megmagyarázná Európa jogtudósainak. Emmer vádjai egyszerűen nem igazak, azt a vádját pedig, hogy hazánk jogegységét a Reichsgericht határozatai létesítették: köszönjük meg Emmernek volt kollegái. Még néhány szót megjegyzést tesz Emmerre s a költségvetést elfogadja, (éljenzes a jobb oldalon.)

Emmer Kornél személyes kérdésben emel szót és kijelenti, hogy személyeket támadni nem akart, csupán egyes hibákra akart ramutatni.

Ezután Polónyi Géza beszélt Emmernek támadt, a ki a jobboldalon ül és támadja saját pártpolitikáját és miniszterét. — Különb Emmer és Plósz között csak a külsőrség, hogy Emmer francia, Plósz pedig a német nemzeti jogegység szempontjából nézi a reformokat. — Ezek közül pedig egyikben sincs köszönet. Azután Emmerről kimutatja, hogy az esküdtsek ellensége.

Két órakor az ülés még mindig folyik.

KÖZGAZDASÁG.

Minő tulajdonságokkal kell birnia a jó vetőmagnak?

— A Debreczeni eredeti közleménye. —

A növénytermelésnek egyik főszabálya, hogy vetésre csakis jó vetőmagot használjunk — mert jó termést csakis jó vetőmag után várhatunk. Ennek dacára is hány czorda van, a ki még lábán kijelöli a vetőmagnak szánt gabonát, s természetesen nem a legszebbet, legtisztábbat választja ki, hanem a legizosabb, legsilányabbat, mert „ha akar lenni, a roszból is jó lesz, ha nem akar lenni, a jóból sem lesz.” — Különbösen pedig kisebb birtokosaink azok, a kik a vetőmag minőségének megválasztásával édes keveset törődnek, a minek eredménye, hogy a termést az eladásnál mindég olcsóbban értékesítik, mint azon gazdák, a kik jó vetőmagot vetnek el.

Felmerül tehát az a kérdés, minő tulajdonságokkal kell birnia a jó vetőmagnak?

A következőkben röviden megakarok a kérdésre felelni, azon reményben, hogy ezzel e lapok azon tisztelt olvasóinak, a kik mezőgazdasággal foglalkoznak, némi szolgálót teszek. Lássuk tehát ezen tulajdonságokat.

A vetőmagnak elsőben is nagynek kell lennie. A nagyobb mának nagyobb csira van s ez a kikelés alkalmával a magból több

tápanyagot kap, mint a kisebb magban lévő kisebb csira a minék eredménye, hogy a növény már csirázás alkalmával erőteljesebb fejlődésnek indulhat, így a külső tényezők kártékony behatásának mint p. o. a hideg ártalmas rovarok, gombák stb. jobban ellent áll.

Legyen továbbá a vetőmag telt szemű, szabályos alakú, s ne legyen megsértve. Az összeaszott szemben kevesebb a tápanyag a növény csirázásánál nem kap elég tápanyagot; a szabálytalan alakú magban hibás csira van; a sérült növény pedig, különösen ha a csira van megsértve, egyáltalán nem, vagy csak rosszul csirázik. Így p. o. a géppel csépell gabona soha sem csirázik oly jól, mint a kézzel csépell, minthogy a gép a magvak egy részét megsérti. Különösen beáll a sértés, ha a gép dobja erősen össze van huzva, vagy pedig a kérék behányása gyorsan történik, úgy hogy a dob ez által szorul meg. — A megsértült magvak csirázó képessége sokat szenved különösen akkor ha a magvak paczoltatnak, így p. o. a buza a csávázás alkalmával.

A vetőmag legyen továbbá súlyos. Színe legyen normalis. Így p. o. rozs színe legyen barna sárga vagy zöldes, a barna vagy sötét barna színű rendszerint rosszabb csirázó képességgel bír. Az árpa színe legyen világos vagy szalma sárga. A szürke, barna, vagy kekes színű kevésbé értékes vetőmag. Zab és buza ne legyen tarka, hanem egyenlő színű; minthogy a tarka vetőmag után termése egyenetlenül érik.

Legyen a mag továbbá fényes. A fényes mag egészséges, aratás alatt esőtől nem szenvedett. A mag héja legyen vékony: a vékony héjat a csira hamarabb áttöri, a mag gyorsabban csirázik.

Megkivánjuk továbbá a jó vetőmagtól, hogy tiszta legyen. Magától értetődik, hogy a vetőmag között gyommagvaknak nem szabad lenni; de ne legyen a vetőmag között más miveleti növény magja sem. Sőt megkivánjuk azt is a jó vetőmagtól, hogy az teljesen egyfajta legyen. Ez okból úgy az aratás, valamint a behordás, kicsépeles, elraktározás alkalmával kiváló gond fordítandó arra, hogy különböző féleségek össze ne kevertessenek.

A vetőmagnak kellő érettségi fokkal kell bírnia. A gabonaféléknek a mag kellően meg van érve, ha az sárga érésben arattatott le. Ekkor a mag csirája teljesen ki van fejlődve, a mag telt, és a tartaléktápanyagok már benne lerakódtak. A teljes érésben levágtatott magvak kiszáradás után összezsugorodnak; a túlérett mag nem rossz ugyan, de nem bír szép fényvel, s így a megázott s fényét veszített magtól meg nem különböztethető.

A jó vetőmag csirázó képessége teljesen kifogástalan legyen. Száz szem mag közül a gabona feléknél legalább 95 szem csirázzon. Ha mag a csirázóképessége 90%-nál kevesebb, úgy az vetőmagul csak a legnagyobb szükségben használtassék, mert a rossz csirázóképesség a magot gyanussá teszi, vajjon nem-e régi a midőn is a csirázási erély rossz. Az ilyen mag egyenetlenül csirázik, a minék hátránya a vetés egyenetlen fejlődése és érése E szabály alól kivételt képez a lenmag, amely 2—3 évében jobban csirázik, mint a termés utáni évben.

A jó vetőmag ne legyen dohos, vagy plane penészes szagu. A dohos penészes szag jele annak, hogy a gabona a keresztekben vagy az asztagban megfűledt, vagy nedves állapotban esépellített ki. Az ily mag mindig rosszabbul csirázik, mint az a mely nem dohos vagy penészes szagu.

— a — a.

Buzaliszt a katonáknak. A cs. es kir. 6-ik hadtest inténdassága 200 méter utásza kereskedelmi szokvány szerinti hármás buza lisztet akarván vásárolni felhívja a malmokat hogy árajánlataikat f. hó 15-éig a kassai ellátási magazinhoz franco szállítással a fentnevezett hadtest parancsnoksághoz adják be. A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

Ocskafém eladás. A m. kir. államasutak igazgatósága közhírré teszi, miazerint a f. év első felében összegyűlendő ócska fémnemű anyagokat mint sárga és vörös réz csöveket, gépfémforgácsot, stb. eladni óhajtván a venni szándékozók ajánlataikat f. hó 30 ikáig adják be. — A közelebbi feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

Debreczeni piaci árak.

A f. hó márcz. 9-iki debreczeni betivásáron a következő árakat jegyezte a vásárfelügyelőség. Gabona árak: Buza 7.80. 7.75. 7.70 Kétszeres 6.50 6.40 6.30 Rozs 5.70 5.65 5.60 Árpa 4.70—60. 4.50 Zab 5.60 5.70 5.40 Tengeri 3.90 3.85 3.80 Burgonya 2. Ló felhajtott 800, aladatott 400. Marha felhajtott 900, eladatott 554. Sertésvásár: sertés felhajtott 1100 eladatott 890. Szalonna és háj. 100 kiló ó szalona 52.—54 frtig. 100 kiló háj 56.—58 frt. Husarak; 1 kiló marba hus 40, 42, 44, 52, 54—56 és sertéshus 52—8 kr, borjubus 56 kr, juhbus 40 kr. Tüzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt, nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, faelszállítás 1 frt 20 kr. Napszám árak. Férfit ellátással 50 kr, ellátás nélkül 70 frt.

Budapesti gabonátözsde.

márcz. 10

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B u z a	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági ó	76	—	80	—
»	77	7.85	7.90	81
»	78	8.10	8.15	82
Tiszavidéki ó	79	—	—	—
»	76	8.20	8.25	80
»	78	8.30	8.3	81
Pestvidéki ó	79	—	—	—
»	76	8.10	8.15	80
»	77	8.25	8.30	81
Fehérmegyei ó	78	—	—	—
»	79	8.30	8.35	82
»	76	8.40	8.45	83
Bácskai ó	77	—	—	—
»	78	8.05	8.10	81
»	79	8.20	8.25	82
Észak magy	76	—	—	—
»	77	—	—	—
»	78	—	—	—
		Min. hekt.-ben		Ar kilógramm
Rozs elsőrendű	uj	70—72	6.0	6.55
» másodrendű	»	—	6.45	6.50
Árpa takarmánynak	»	60—62	4.50	4.75
» égetni való	—	62—64	5.50	6.—
» serfözdei	—	64—66	6.50	8.—
Zab	—	39—41	3.95	6.30
Tengeri bánsági	uj	—	3.65	3.70
» más nemű	»	—	3.50	3.60
Repeze bánsági	—	—	3.40	3.50

Sertésvásár.

márcz. 10

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon feletti súlyban) 52—53—krajczárig, közép (páronkint 220—260 kilogramm súlyban) 51—52 krajczárig Könyvü (péronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 50—51 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi márcz. 8-ik napján volt készlet 11939 darab, 1897 márcz. hónap 9-én felhajtott 1960 drb, 1897 márcz. hónap 9-ik napján elszállított 474 drb, 1897 márcz. hónap 10-ik napjára maradt készletben 13425 drb. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fővárosi petroleum-rakodónál levő székesfővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 9-éről: Érkezett: 422 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 322 drb. vidékre 57 drb, elszállítatlan maradt 220 drb. — Na pi á r a k: 250—280 klg. súlyban 53—54 kr. 300—380 klg. súlyban — kr. maaczok 38—40 kr. különfélék 120—180 klg. súlyban 51—52 kr.

CSARNOK

Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczen saját fordítása —
(Folytatás.)

Hanem nekünk detektíveknek egy esetet több oldalról is szemügyre kell venni és fogadni mernék, hogy etalálnám ép azért az ön feltevését is.

— Helyes! Fogadjunk. A feltevésemet felírom erre a czédulára s ha ön etalálta, fizetek egy jó ebédet.

Néhány szót irt a paprra, átadva azt Dóranak.

— Ön tudom, úgy véli, hogy a tolvaj a táskát egy előre megbeszélte állomásan egyszerűen kiadta a czimborájának.

— Bravó! kiáltotta Dóra. Ön valósággal nagy detektív, megnyerte a fogadást. Itt is az van felírva.

— Mr. Barnes, hát velem volna-e kedve fogadni? kérdezte a francia vontatva, minden betűt hangsúlyozva.

— Minden bizonyal, felelte a detektív élesen.

— Akkor fogadok Önnel, hogy ha ön ezt az esetet valaha kideríti, maga is befogja látni, hogy az említett feltevések helytelenek valának.

— Erre nem fogadhatok, mert biztosan tudom, hogy a tolvajok eljárása még it nem lett felelmitve.

— Aha, tehát van még más feltevése is, mondta Thaurét majdnem gunyosan.

— Még pedig az egyedüli, ami helyes, felelte Barnes, de azt már csak magának tartom meg.

— Igaza van, elegyedt a beszédbe Emily is. Nyíltan bevallom, hogy pillanatig sem hittem, hogy egy ilyen elővigyázatos, tapasztalt, élesszemű ember, mint ön, az igaz meggyőződésével fog kofalkodni.

— Ez is lehet! de néha a kofalkodásból is van annyi haszon, mint a legbölcsebb hallgatásból.

— Nagyon helyes! Most pedig Uram, sajnálom; hogy el kell bocsájtanom Önöket, de ma este bálba megyünk, azt pedig tudják, hogy mi hölgyek mindig hosszú ideig szoktunk ilyenkor készülni.

Ez olyan felkérés volt, mit az urak nem vehettek rossz néven, tehát egyszerűen engedelmességek Barnes örült ennek legjobban, hogy a másik kettőnek is vele kellett menni mert csapdát készített Mitchel részére, melybe most egyszerre két madarat oszlatott bele.

HATODIK FEJEZET.

A Mr. Barnes csapdája.

Az elbeszéltek után azért ne higgye az olvasó, hogy Barnes elveszítette a régi ügyességét.

Még nem látott tisztán a dolgok mélyébe, amin azonban nem is lehet csudalkozni, mert hisz két nap is alig mult el a tolvajság óta s ennek az időnek egy nagy részét is más ügyben, New-Yorkon kívül töltötte el.

Csalódván a gombban, melynek előbb oly nagy fontosságot tulajdonított, más eljárásra határozta magát, melytől többet remélt. A legtöbb gonosztevő elveszítette a lélekjelenlétét, ha váratlanul szembe állítottak legyilkolt aldozatával. Es ép erre alapította tervét.

Mitchel arról már meggyőzte, hogy a gomb csakugyan nem tartozott eredetileg a garnitúrához, vagy hogy legalább is azt nem lehetne bebizonyítani. De tény volt az, hogy a Miss Remsen profílja ki volt metszve es ép azért nem tartotta lehetetlennek, hogy Mitchel a hölgyet meggyilkolta vagy legalább is megfordult a lakásában. De akkor neki is tudnia kellett, hogy a hölgy meg volt halva és ekkor hiába is hurezolja fel három emeleten keresztül, hogy a hullava szembeállítsa, mert hisz észrevénne, hogy mi készül s ideje volna a borzalmas látványhoz hozzákészülni. Ezért gondoskodott, hogy a holttestet a törvényszéki

bonzolás megejtése végett leszállították egy üres, a ház folyosójáról megközelíthető földszinti helyiségbe.

Itt a holttest akként volt az asztalra felhelyezve, hogy a véres seb minden belépőnek azonnal a szemébe tűnt. És az orvosokat is megkéerte, hogy halasszák a bonzólást a megérkezéséig.

— Uraim, mondta most, midőn a házi folyosót elérték, egy szívességre kérném Önöket. Önök mindakétten ott voltak a vonaton; midőn a tolvajlás történt, azért ez ügyben óhajtának Önökkel egyenként egy kérdést váltani. Lesz tehát oly szíves?

— Örömmel felelt a francia.

— Én is megmondtam már, hogy tőlem is mindent kérdezhet, előzekenykedett Mitchel.

(Folyt. köv.)

Debreczeni városi színház.

Folyó szám. 167.

XXXIX-ik éret sz.

Pénteken, 1897 évi márczius hó 12 én:

bérletszűnetben, itt először:

DEBRECZEN A HOLDBAN.

Tündéres látványosság dalokkal 10 képben. Irta Thán Gyula. Zenéjét összeállította: Znojemszky Gyula.

I. Kép: Debreczeni kolonettély.

Személyek:

Korda Kálmán, városi tanácsos Komjáthy János
Borsos Kis András, debreceni

czivis Püspöky Imre
Oroszlán Jóska, hírlapíró Sziklay Miklós
Csárdás Mátvás tánczmester Makray Dezso
Pista Herczegh S.
Palkó Makray Dénes
Bugyi Sándor, talyigás Nagy József
Borsó Jutka 6 éves Kovács Lilike
Csapó Péter 8 éves Makray Jenőke
Kacsari cigányprimás Pápay József

Nép, tánczosok, történi a földön, idő: jelenkor.

II. Kép: Utazás a holdban:

Személyek:

Korda Kálmán Komjáthy János
Borsos Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Borbála, Borsos felesége B. Némethy J.
Darnay Rubos Árpád
Boross Sz. Nagy Imre
Gergelyi, hírlapíró Szilágyi Vilmos
Borai Tamás, hivatalnok Vágó István
Tüti János, rendőr Fánesy Tamás

Nép, történi a földön, a jelenkorban.

III. Kép: a) Tündérbalag, b) Tündérkert, c) Vizpalota.

Személyek:

Korda K. Komjáthy János
Borsos K. A. Püspöky Imre
Oroszlán J. Sziklay Miklós
Nincshaszna Bandi, közrendőr Bartha István
Koldus Vidor Dezső
Vizkirálynő Halmi Margit
Hableány Szende Anna.
Vizsugár Cserénye Aurél
Buborek tündérek Rác Mariska
Kristály Rác Szerén
Csermely Kovács Fanni.

Tündérek; történi a holdban.

IV. Basahalma, Csokona ünnepély.

Személyek:

Korda Komjáthy J.
Borsos Püspöky Imre
Oroszlán Sziklay Miklós
Sónérfejű sárkány szelleme Kiss Irén
Doronkay Rubos
Barabás egyetemi hallgatók Vidor.
Pinczerek Makrayné.
Polgárok, nép, katonaság. Történi: a holdban.

V. Kép Debreczeni élet a holdban.

Személyek:

Korda Kálmán Komjáthy János
Borsos Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Angyal Hedvig Kaposi Józsa
Egy leány Cserényi Adél
Loicsarekné.

1-ső)
2-ik) Női joghallgató
3-ik)
4-ik)

Kalauz a villamos vasuton Bejczy György
Hordár Kiss Pál.

Nép, női joghallgatók, tánczosok; történi a holdban.

VI. Kép Virágcsata a holdban.

Személyek:

Borsos Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
(A virágcsata) (A virágcsata)
(czimű operett) (operett rendez)
(szereplői.) (szereplői.)

Történi a holdban.

VII. Kép Az Eleven Ujság Utazás a kormányozható lég-hajón.

Személyek:

Korda Kálmán Komjáthy János
Borsos Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Angyal Hedvig Kaposy Józsa
Ciceró Tamás Follinusz Aurél
Ciceróné Loicsarekné G.
Iona, Cserényi Adél
Tamás Az Eleven Rubos Árpád
Piroska Ujság tagjai Szabó Irma
Matyi Makray Jenőke

Kalauz a kormányozható lég-hajón Kovacs Lilike
Nép, történi a holdban.

VIII. Kép: Segítség a veszedelemben. A jégpalota.

Személyek:

Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Jégkirálynő Kiss Irén
Jégsap; tündérléány Cserényi Adél
Zuzmara Rác Mariska
Csilár tündérek Rác Szerén
Hópehely Kovács Fanni
Sugár Csepregi Irma

Jégpalota tündérei, törpék, óriások, napraforgó tündérek, tulipánok, nyulacsókák stb.

IX. Kép: Utazás kerékpáron. A kadarcscsárda. Árviz Debreczenben.

Személyek:

Korda Kálmán Komjáthy János
Borsos Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Angyal Hedvig Kaposi Józsa
Cseber Márton csárdás gazda Benedek Gyula
Eresike leánpa Szende Anna
Bodor Laczi, csikós Békessy Gyula
Szereines Vágó István

Nép, utcai énekesek; történi a holdban.
X. Kép. A jelen, a jövő. Apotheosis.

Személyek:

Kordu Kálmán Komjáthy János
Boros Kis András Püspöky Imre
Oroszlán Jóska Sziklay Miklós
Eressey, a küldöttség szónoka Benedek Gyula
Hajdu Bejczy György
Debreczen Komjáthyne
Nagyvárad Follinuszne
Szatmár Olaszne
Eger B. Némethi Jolán
Kolozsvár nemtóje Kovács Fanny
Arad Rác Mariska
Miskolcz Rász Szerén
Geniusz Breczky Ede

Egyetemi hallgatók, nép, küldöttségi tagok. Történi a földön.

Héyarak mint rendezés. Kezdeté 7 és fél óraker.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazták köszvényéi, ízületi, tagszárgatásnál és meghúléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbtől is utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és t. társ. cs. és kir. udvari szállítók. RUDELSTADT.

Meghívás.

A debreczeni helyi vasút részvény-társaság
f. 1897. évi márczius 28-án d. u. 3 óraker
a városhaza tanácstermében tartja
XX-ik
rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóságnak az 1896. évről szóló üzleti jelentése, ugyszintén erre vonatkozólag a felügyelő-bizottságnak jelentése.
2. Az 1896. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Az alapszabályok 41. §-a értelmében három kilépett igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.

Az igazgatóság.

Védjegy.  Védjegy.

Mária-czelli
Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és állandóan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felfútság, savanyú, felfúvás, hasmenés, gyomorégés, fejesleges, nyálkiválasztás, sárgaság, nador és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a meynyiben ez a gyomortól származott, gyomortulorlatosól ótekekkel és italokkal, gúszták, májbajok és hámoroidoknál.

Említett bajoknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forrást: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: "Valódiságát bizonyítom".

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göll Nándor, Toth Béla, Mihalovits István, Dr. Rotszcek V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. **Diószegen** Vaday Ignác, **Ér-Mihályfalván** Mátray István, **Hadházon** Farkas Ödön, **Kabán** Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Exhumálást, hulla szállítást, vidéki temetéseket a legjutányosabban elvállalok.

Sürgőnyezim: **Kegyélet. Telephon 66. szám.**

„KEGYELET“

első debreczeni disz-temetkező intézet

Tisza-palota, Kenyér-piacz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét a kor igényeinek megfelelően felszerelt intézetemre felhívni, mely helyben a legrégebb; valamint azon körülményre, miszerint **A. M. Beschorner** császár és kir. udvari szállító érczkoporsó gyárossal történt kedvező egyezségem folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint t. vevőimnek az érczkoporsókat gyári árbán számíthatom, a mi circa 30% különbözet az eddigi árakhoz.

Temetéseket már 10 frttól kezdve a legdiszesebbig a legnagyobb figyelemmel rendkívül jutányosan teljesítek.

A midőn a n. é. közönségnek előforduló szomorú esetekben megtisztelő bizalmát kérem, biztosítom a **legsolidabb, figyelmes, pontos és legjutányosabb kiszolgálásomról**;

kiváló tisztelettel

KERNÁTS GYULA,
„KEGYELET“ tulajdonosa, közkórház szállítója.

Bársonykoporsós temetést 70 frttól kezdve elvállalok.

Törleszt. kölcsön

földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték $\frac{3}{4}$ részéig 20-51 év közti időre **készpénzben**. Birtokos felmondhat bármikor, pénzüzet nem mondhat fel. **Csekély** kamattal tőke is törlesztetik. Lebonylítás **legrövidebb** idő alatt.

— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. —

Semmi előleges költség.

Minden felvilágosítás **díjtalan**. Beküldendő csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest, VI., Váci-körut 39.

Legnagyobb Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet a monarchiában, **egyedül**, mely hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól **okmányszerűleg** ajánlva van.

Képviseelő kerestetik!

Képviseelő kerestetik!

Bevásárlási utamból visszatérve, tudatom a nagyé. közönséggel, hogy raktáramat

TAVASZI UJDONSÁGOKKAL

ruhakelmék, selymek, mosó batisztok, voilék és napernyőkben oly dusan láttam el, hogy még a legkényesebb izlésnek is megfelelhetek.

Természetesen csakis azt vásároltam a mi szép, jó és divatos és e mellett szem előtt tartottam, olyan czégekkel összeköttetésbe lépni, a melyek mellett t. vevőimnek a lehető legnagyobb árelőnyöket biztosíthatom.

Női ruha műtermem részére kiváló munkaerőket alkalmaztam és azt most már megnagyobbítva a n. é. közönség pártolásába ajánlhatom.

Tisztelettel

Eisler Izidor

Debreczen, a főposta mellett.